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Megjelen minden 
vasárnap

A közigazgatás 
államosítása.

Azon nagy horderejű kérdé­
sek között, amelyek ebben az 
évben megoldásra várnak, egy 
sem olyan jeléntőséges, mint a 
közigazgatás államosítása.

Nagyon sok viz lefolyt a 
Dunán, mióta a Szapáry-féle 
kétszakaszos törvény tizenhat 
hónapi tárgyalás során tör­
vénytárunkba került. És az idő 
alatt sokat érlelődött ez a kérdés.

Ma már nem izgatja úgy a 
lelkeket, hogy az „alkotmány 
ősi bástyáihoz“, a vármegyék­
hez hozzá mernek nyúlni: a 
modern kor szelleme a köz- 
igazgatás újítását követeli és a 
legrendületlenebb municipális- 
ták is legfeljebb azt vetik fel, 
hogy hazánk ősrégi institúció­
jához : a vármegyékhez féltő 
kézzel kell nyúlni s nem sza­
bad megengedni, hogy ez in­
tézmény önkormányzati szerve, 
nemzeti válságok esetén: köz­
véleményvezető irányítása meg­
szűnjék.

De erre nem is gondol senki. 
Hisz a modern közigazgatás, 
természete szerint, cselekvő 
munkásságra hiv fel mindenkit, 
akinek a közügyek viteléhez 
érzéke és kedve van.

Az angol közigazgatás, melyre 
annyiszor szeretünk hivatkozni, 
mintaszerűségét annak köszöni, 
hogy a társadalom koordinálva 
mellette működik egyházi, is­
kolai, filantrophiai, művelődési, 
művészi és egészségügyi téren 
a hivatott hatóságokkal egy­
forma — ha annál nem na­
gyobb — munkát végez. El­
bámuljuk, hogy az angol tár­
sadalom az iskolai hygiena és 
a pedagógia érdekében mire 
képes.

Az ő jelentéseiket olvasva, 
el kell szégyelnünk magunkat, 
hogy a társadalom nálunk mi­
lyen szegényesen fog munká­
hoz és milyen nagy port hint! 
Az angol siker namcsak a pol­
gárok folyamatos és lelkes 
munkáján múlik, hanem azon, 
hogy ott a közakciók társadalmi 
részét hatósági együttes munka 
teszi megbízhatóvá, rendsze­
ressé, szabatossá.

Be gyönyörű volna, ha a 
modern közigazgatással egy­
idejűleg megalakulna hazánkban

a í^rási gazdasági, iskolai, köz- 
j r°ági, szépészeti, mű-

- . bizottság, amelynek 
munkáját a járási hatóság látná 
el tervvel, állandósággal és a 
végrehajtás biztosságával.

Mennyire más volna a vár­
megyei élet, ha a politikai párt­
harc helyett a vármegye la­
kosságának gazdasági és er­
kölcsi javait felölelné.

Nálunk a törvény szerint a 
falu bírája a falu feje. Rövid 
ieőre választják, még ha tisz­
tére alkalmas is lenne, a há­
rom év alatt nem tanulhat bele, 
de mert állása ingadozó, mo- 
bile-officium, nem is igen töri 
magát, hogy bírói tisztébe bele- 
tannuljon.

Valójában a jegyző a falu 
vezetője, akit azonban félszegül 
lefog a törvény, amely mellé 
állít egy tehetetlen bábot, akit, 
hogy a közigazgatás valahogy 
cammoghasson, rángatnia kell 
a helyzet szerint.

Hát ez tarthatatlan. Legyen 
a jegyző a falu feje, stabil, 
biztos, független állásban, akit 
csak fegyelmi utón lehet el­
mozdítani és akit becsvágyó 
tevékenységre az buzdít, hogy 
munkája után lép jobb pozícióba.

A jegyzőnek adjunk nagyobb 
fizetést és kívánjunk több kva­
lifikációt. K m e 11 h y, egyete­
münk közjogi tanára, állam­
vizsgát kíván a leendő jegyző­
től. Tehát egyetemi végzettsé­
get és azt mi is helyeseljük, 
mert a község vezető emberét 
jogi tudással el kell látnunk. 
Szükség lenne még a közigaz­
gatási gyakorlat igazolása, és 
egy gyakorlati ügyviteli vizsga.

Mi más lenne a községek 
szellemi és anyagi nívójának 
emelése, ha egy széles látkörű 
és a cselekvésben le nem nyű­
gözött ilyen szakember venné 
át a vezetést. Ennek kedvező 
kihatását teljesen olvasóink 
képzeletére bizhatjuk.

Nem kell félnünk a közigaz­
gatás államosításának mumu­
sától, mert erre az országnak 
határozott szüksége van. A 
kérdés azonban oly bő redő- 
zetű hogy egy hírlapi cikk ke­
retében nem végezhetünk vele. 
De lesz erre alkalmunk, mikor 
a kérdés parlamenti elintézés 
alatt lesz, — szót ejteni róla.

— Nemcsak a cseledet, ha­
dern gazdáját is ki kell tűn­
tetni. A földmivelésügyi miniszter 
úr minden évben 100 korona ju­
talommal és elismerő oklevéllel 
tünteti ki azt a gazdasági cselédet 
és munkást, aki példás viselkedése 
mellett huzamosabb időt töltött 
egy munkaadónál, illetve ugyan­
azon gazdaságban. Ez szép dolog 
és helyes dolog. Mi azonban, ha 
rajtunk állna, nemcsak a cselédet 
és munkást tüntetnénk ki, hanem 
annak a gazdának is adnánk el­
ismerő oklevelet, aki olyan tisztes­
ségesen bánik cselédjével és mun­
kásával, hogy az a cseléd és mun­
kás 20, 30, vagy 40 esztendeig bírja 
ő: szolgálni. Ez bizonyára buzdí­
tásul szolgálna más gazdáknak is.

Művészek nyugdija.
A magyar művészi kultúra és 

a jó magyar hírnév érdekében ír­
juk e sorokat. Nemzeti presztízsün­
ket elsősorban művészeink lendí­
tik előre. Azok, kik nemzetük nagy­
ságán munkálkodva, megfeledkez­
nek magukról s mig másoknak 
annyi gyönyörűséget szereznek: 
önönmaguknak a polgári megélhe­
tést s a nagy elfáradáskor a pihe­
nést sem tudják biztosítani.

Egy nemzet kulturnivójának egye- 
dűli kritériuma, hogy művészeit, 
a vászon és márvány lángeszeit 
mennyire tudja megbecsülni. Egy i 
nemzetnek alig lehet nagyobb szé- 1 
gyene, mint művészei nyomorog­
nak. S a magyar társadalomnak 
valóban oka lehet egy kis lelkifur­
dalásra, mert a magyar művész 
világtipusa a müveit proletárnak.

Érdekes, magasztos a művész 
hivatása, de szomorú. Zsold nél­
kül, emberfeletti véráldozattal szol­
gálják a kultúrát s veszteglő sor- : 
sukat az állam nem hajlandó ki­
zökkenteni a kátyúból.

A társadalomnak kell tehát eny­
hítenie a művész nyomort.

És most erre itt az alkalom.
A „Nemzeti Szalon“, — melynek 

Andrássy Gyula gróf az elnöke — 
engedélyt kapott arra, hogy a 
„Művészi Segély- és Nyugdíjalap“ ; 
javára sorsjátékot rendezzen. A 
munkálatok már folynak és Mol­
nár Viktor ny. államtikár védnök­
sége alatt s napról-napra közeledik 
a húzás ideje: 1914. március hó 5-e.

A Nemzeti Szalon igazgatósága 
most arra kéri a nagyközönséget, , 
hogy aki a címére küldött három 1 
darab sorsjegyet nem tartja meg, 
értékesítse azt ismerősei körében. 
És ha még ezt sem hajlandó meg­
tenni: nyomban küldje azt vissza 
a Nemzeti Szalon sorsjátékirodájába. ; 
Mert minden visszatartott s ki nem 
fizetett sorsjegy egy koronával 
károsítja meg a leghumánusabb 1 
alapot. 1,

A Nemzeti Szalon ajándékban

I
is részesíti azokat, akik a magyar 
művészek érdekében fáradoznak. 
Mindenki, aki ötven darab sors­
jegyet elad: egy eredeti festményt 
kap a Nemzeti Szalon kiállításából. 
Ezen eélból egy levelezőlapon is 
elég a központi irodához fordulni. 

Mindnyájunknak van egy ked- 
( véne művésze s mindnyájunknak 

1 szereztek már gyönyörűséget a 
szín, vonal és plasztika zsenijei.

: Ajándékozzuk hát meg őket egy 
kis jó szívvel, fáradsággal. Ők, 
akik szivük minden melegét, lelkűk 

1 minden lángolását nekünk adják.
megérdemlik, hogy egyszer mi is 

' tegyünk értük valamit.

HÍREK
— Vármegyei közgyűlés.

Csongrádvármegyetörvényhatósági 
bizottsága folyó hó 28-án, szom­
baton tartja évnegyedes rendes 
közgyűlését. Ez alkalommal kerül 
betöltésre a Tary István elhalálo­
zásával megüresedett főszolgbirói 
állás is, melyre — mint halljuk — 
egyhangúlag dr. Dósa Istvánt vá­
lasztja meg a törvényhatósági bi­
zottság.

— A csongrádi téli vásáron
az országos állatvásár f. évi feb­
ruár 28-ik napján tartatik meg, 
hová vészmentes helyről, szabály­
szerű járlattal, bármiféle jószág 
felhajtható. A kirakodó vásár már­
cius 1-ső napján tartatik, melyre 
az iparosok iparigazolványaikat ma­
gukkal vinni tartoznak.

— Ingyen háziipari kiállí­
tás. A Csongrádvármegyei Gaz­
dasági Egyesület részéről ezév 
telén Mindszenten rendezett vessző­
fonó-tanfolyamon előállított tár­
gyakból ma, vasárnap délelőtt 9 
órától kezdődőleg délután 4 óráig, 
a Schenk-féle házban (a templom 
mellett) kiállítás és vásár lesz. A 
kiállításon az érdeklődőket szive- 
látja Szvoboda Ödön tanfolyam­
vezető.

— Nagykorú iparostanon- 
cok beiratása. Eddig az iparos­
tanonciskolák felügyelő bizottságai 
a 24-ik évüket betöltött nagykorú 
iparostanulókat az iskolába járás kö­
telezettsége aluli felmentésre ajánl- 
ták az egyes királyi tanfelügyelő­
ségnek s rendszerint a kir. tanfel­
ügyelők hozzá is járultak a javas­
lathoz, megadták a felmentést. A 
vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter azonban 1913. évi december hó 
17 én kelt 126227—1913.—VII—a. 
rendeletével kimondja, hogy ezután 
életkorra való tekintet nélkül az
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összes tanoncok iskolába való já­
rásra kötelezendők, tehát nagykorú 
tanulók fel nem menthetők. A 30— 
40 éves, sőt néha idősebb csalá­
dos emberek együtt járnak ezentúl 
a 12 éves tanoncokkal s a minisz­
ter e szigorú rendelete ellen nincs 
fellebbezés, hanem tanulni kell 
mindenkinek, a legkisebb inastól 
kezdve a legmagasabb rangú dip­
lomás emberig.

— Alkohol nap. Szvoboda 
Ödön mb. ig., gazdasági szaktanító 
e hó 23-án, azaz hétfőn, iskolájában 
az „Alkoholról és annak veszedel­
mes voltáról“ előadást tart, melyre 
szívesen látja az érdeklődőket.

— Drágább lesz a gyufa.
A magyar gyufagyárosok megkö­
tötték a gyufakartelt és szoros 
összeköttetésbe léptek az osztrák 
gyufa kartellek Ennek a szoros 
összeköttetésnek pedig a legköze­
lebbi eredménye az lesz, hogy fel­
emelik a gyufa árát. Ezt az eme­
lést egyelőre a nagyban való el­
adásnál érvényesítik. Hogy azután 
majd a detail elárusitás miképpen 
fog beleilleszkedni a nagyban való 
elárusitás megdrágításába, azt előre 
magállapitani bajos lenne. Annyi 
azonban bizonyos, hogy a viszont- 
elárusitók nem fogják elengedni a 
polgári hasznot, amit pedig a fo­
gyasztó közönségnek kell majd 
megfizetni A szegény fogyasztónak 
pedig bele kell nyugodnia, mert a 
gyufaárak emelésével szemben te­
hetetlen. Azonban azt hisszük, hogy 
az élelmesebb fogyasztók nagyobb 
mértékben fogják igénybe venni a 
benzines tüzszerszámokat.

— Március idusa. A Mind­
szenti 48-as Kör március 15-ének 
66-ik évfordulóját az idén nagyobb 
ünnepély keretében szándékozik 
megünnepelni. Az ünnepély elő­
készítésére 15 tagú bizottságot kül­
dött ki, mely az ünnepély sorrend­
jét fogja megállapítani.

— Táncmulatság a szom­
szédban. A hódmezővásárhelyi 
katholikus kör és ifjúsági egylet, 
házalapja javára, ma vasárnap a 
„Fekete Sas“ nagytermében, Dr. 
Cicatricis Lajos főispán és neje 
Windisch Ilona védnöksége mel­
lett katholikus bálát rendez. A ze­
nét a szegedi cs. és kir. 46-ik gyalog­
ezred zenekara szolgáltatja. Belépő­
díjak: személyjegy 2 korona, csa­
ládjegy 5 korona.

— A baba. Javában ringatja a 
mama a négyhetes kis babát, ami­
kor egyszerre csak elébe áll a má­
sik kis leánya, az ötéves kis Böske.

— Mama! — szól * Böske — uj 
babát akarok!

— Csakhogy nem kapsz! — fe­
leli a mama — hiszen egészen jó 
még a tavalyi babád! Nincs annak 
semmi baja!

— Mama! — hangzik szemre­
hányóan a válasz — nekem sin­
csen semmi bajom és te mégis 
kaptál uj babát!

— A tavaszi kalászosok or­
szágos termésátlag 5—6 métermá­
zsa körül ingadozik, s különösen 
a zabé alig haladja meg az 5 méter- 
mázsát, s igy termelése sok eset­
ben nem is jár haszonnal, holott 
e körülménynek egyedül a rossz 
gazdálkodás az oka. Ősszel felszán­
tott, jól megművelt és kellő trágya- 
erőben levő talajokon a kát. hol­
danként! 12—16 mmázsás zabter­
més egyáltalán nem tartozik a ritka­
ságok közé, csakhogy a magyar

gazda nem szántja meg ősszel zab­
nak szánt talaját, tehát nem műveli 
jól" és semmiként sem trágyázza, 
sőt rendesen a legkiéltebb földbe 
veti azt. Végzetes hiba ez külö­
nösen ma, a mikor műtrágyák segé­
lyével kényedén pótolhatjuk az 
istálló trágya hiányt. 150 kg. szuper­
foszfát és 30 kg. chilisalétrom kát. 
holdanként! kiszórásával olyan nagy 
terméstöbblet érhető el, amely több­
szörösen megtéríti a műtrágya árát. 
A chilisalétrom alkalmazása külö­
nösen a zabnál azért szükséges, 
mert a zabvetésre szánt földek 
többnyire nagyon messze esnek az 
istálló trágyától, s igy nitrogén 
szükségletünk teljesen kiapadt, s 
ezért az egyoldalii szuperfoszfát 
trágyázás nem mindenkor ad ele­
gendő nagy terméstöbbletet.

— Hold és napfogyatkozás.
Érdekes csillagászati esemény lesz 
ebben az évben március 12-én haj­
nalban. Derült idő esetén részleges 
holdfogyatkozásban gyönyörköd­
hetünk, mig augusztus 21-én, pén­
teken teljes napfogyatkozást látha- 
hatunk délután 12 óra 27 perckor 
kezdődőleg s véget ér 2 óra 50 
perckor.

A fűző. Legjobb cim ez volna: 
A legügyesebb vigéc. Vagy: A vi- 
gécek királya. A cim különben 
mellékes. Halljuk a történetet. Egy 
vigéc jött Mind szentre fűzőkkel, 
magyarul miderekkel. Elment vagy 
öt házhoz, üzletet azonban nem 
csinált. Amikor a hatodik házból 
kijött, nagyot csípett a bal karján, 
halkan tüttyentett és betért a he­
tedik házhoz, hol a nagyságos asz- 
szony előtt beszélt ilyenképen:

Kérem itt van egy amerikai 
fűző. Elől szép, hátul szebb. Qh! 
próbáljuk fel. Egy percre! Mit percre? 
Egy pillanatra csak. Nagysás asz- 
szonyom benne egy Vénusz, mit 
Vénusz, egy modern nő. Persze. 
Ne is tessék mondani, a régi fűző! 
Van! van! Óh kérem, ne tessék 
szólni meghasad a szivem. Ne tes­
sék mutatni, mert elájulok. Hiszen, 
nem mondom én, hogy ez nem jó, 
a világért sem mondom, azonban 
ilyen termet... bocsánat asszo­
nyom, ... szép fűzőt követel. Ha 
ebben asszonyom végig megy a 
piactéren a toronyóra megáll, meg­
áll mindenkiben az ütő. Oh ne tes­
sék mondani. Oh! Velem lehet 
beszélni. Becserélem a régit és csak 
rátetszik fizetni.

— Farsangi társasvacsora.
Holnap, hétfőn este, Bertók János 
vendéglőjében igen kedélyes far­
sangi vacsora lesz, melyre a részt- 
venni szándékozók figyelmét ez­
úton is felhívjuk. Hagyományos 
szokás ez a mi jó öreg Bertók 
bátyánknál, mert hiszen mindnyá­
jan tudjuk, hogy veterán vendég­
lősünk ilyen alkalmakkor különö­
sen kitesz magáért s aki ott meg­
jelen, feltétlen jól fogja magát ta­
lálni. A vigasság költsége igen 
csekély, mert az egész vacsora fél­
liter borral együtt csak 1 K 60 
f-be kerül. A vacsora alatt és után 
Tisza Sándor közkedvelt zenekara 
hangversenyez.

— A dalmát bor behozata­
lának csökkenése. A borüzlet 
tudvalevőleg szüret alatt és. szüret 
után, vagyis az év utolsó negye­
dében szokott legélénkebb lenni. 
Ennélfogva a múlt évben nagy 
port vert dalmátborkérdés miatt 
sokan kíváncsian várták, hogy a 
tavalyi szüret után hogyan fog

alakulni külföldi borforgalmunk. Ez 
az alakulás határozottan kedvező­
nek mondható, mert a múlt év 
utolsó negyedében a borbehozatal 
mennyisége — a mustot is bele­
számítva — 158, 708 métermázsára 
szállott le az előző 1912. év utolsó 
negyedében behozott 228,019 mé­
termázsával szemben. A behozatal 
csökkenése tehát egy negyedév 
alatt 69,311 métermázsa, vagyis 
több mint 30 százalék. A behoza­
tal csökkenése épen a dalmát bo­
rokra esik, jóllehet ott a múlt, év­
ben bőtermés volt. — Ennek az 
az oka, hogy a dalmát borokat 
nagyon discreditálták a Dalmáciá­
ban elkövetett köztudomású bor­
hamisítások. Igaz, hogy ugyanazon 
évnegyedben borkivitelük is csök­
kent valamivel, a mennyiben az 
1912. évi október-decemberi 507,109 
métermázsáról a múlt év ugyan­
ezen időszakában 546,842 méter­
mázsára szállott le. Itt azonban a 
csökkenés (406267 mm.) aránylag 
sokkal kevesebb s még 7 száza­
lékot sem tesz. Ez is csak a ta­
valyi rósz szüret gyenge eredmé­
nyének tulajdonítható.

— A szerelem miatt. E hó
19-én délután 4 órakor Németh 
Mariska szegvári házileány — mint 
ottani tudósítónk Írja — szolgálati 
helyén marólúgot ivott. A házbeliek 
önkívületi állapotban akadtak rá. 
A szerencsétlen leány szomorú 
tettét szerelmi bánatában követte 
el. Dacára a gyors orvosi segély­
nek, életbenmaradásához semmi 
remény sincs. Német Mariska hátra­
hagyott levelében igen szivreható 
hangon búcsúzik kedvesétől, egy 
gádoros! csendőrtől.

— Esküvő. W e i s z Miksa hely­
beli gabonakereskedő március hó 
1-én délután 3 órakor esküszik 
örök hűséget Budapesten Blayer 
Flóra kisasszonynak, özv. Blayer 
Mérné kedves és szép leányának. 
Gratulálunk!

— Megalakult a szegvári 
gazdakör. Amit Mindszenten nem 
bírnak megcsinálni, hát megcsinál­
ják ezt máshol. így vagyunk a 
gazdakörrel is. Mint szegvári le­
velezőnk írja, ott a gazdakör a 
közelmúlt napokban 70 taggal meg­
alakult. Az alakulási gyűlésen meg­
jelent Kádár Árpád, a vármegyei 
gazdasági egyesület titkára, to­
vábbá W e r t h e i m Aladár vár­
megyei vegyész, aki a műtrágyá­
zás gyakorlati hasznáról tartott 
igen érdekes és a jelenvoltakat 
mindvégig lebilincselő előadást. Az 
egyesület elnöke lett: VighMiklós, 
alelnöke S. Szabó István, titkára 
Hatvani Pál. A többi tisztvise­
lők és a tagok nagy része a fia­
talabb gazdák sorából került ki. 
Az elismerés hangján kell megem­
lékeznünk Farkas János községi 
bíróról, aki az egyesület megalakí­
tását kezdeményezte és aki fárad­
hatatlan szorgalommal gyűjtötte a 
tagokat.

— Farkasok a faluban. Kis­
kunfélegyházáról jelentik: Az idei 
kemény tél folytán a farkasok a 
községek közelébe merészkedtek. 
Szánk község határában egész falka 
farkast láttak, amelyek állandó ret­
tegésben tartották a lakosságot, 
úgy, hogy az emberek az ország­
úira is csak felfegyverkezve me­

részkedtek ki. Két farkast sikerült 
is ag'yonlőnni. Az eddigi kemény 
hidegét ma enyhe idő váltotta fel. 
A hőmérő -j- 3 fok Celsiusra emel­
kedett. Egész délután esett az eső.

— Az esztendő pirosbetüs 
napfai. Hatvanhét pirosbetüs nap 
van 1914-ben. Mindössze egy ün­
nep esik vasárnapra. A kettős ün­
nepek száma bizonyára ki fogja 
elégíteni azokat, akik szeretik a 
vakációt. Február kettős ünnepel 
kezdődött. Elseje vasárnagra, má- 
sodika pedig Gyertyaszentelő volt. 
Husvét április 12. és 13-ra esik. 
Pünkösd ünnepe az idén két hó­
napban van. Pünkösd vasárnap 
május 31-én lesz, pünkösd hétfő 
pedig június elsején. — Augusztus 
közepén is kettős ünnep lesz, 15-én, 
szombaton Mária meny bemenetele, 
16-án pedig vasárnap. — Novem­
ber egyetlen ünnepe: Mindszentek 
vasárnapra esik, A karácsony hár­
mas ünnep lesz. Pénteken, kará­
csony, szombaton István és va­
sárnap a harmadik ünnep. A far­
sang 49 napból, vagy ha jobban 
tetszik, éjszakából áll. Január 6-án 
kezdődött a tánc és csak február 
25-én lesz a hamvazó-szerda. Csil­
lagászati érdekességekben sem 
lesz hiány az uj évben. így pél­
dául augusztus 21-én délben tel­
jes nagyfogyatkozás lesz. A ritka 
jelenségnek kétségkívül már előre 
is örülnek azok, akik a csillagá­
szat iránt érdeklődnek.

— Változás a tartalékos tisz­
tek íegyvergyakorlatában. A
had vezetőség az eddigi rendszertől 
eltérően újítást létesített a tarta­
lékos tiszteknek háború esetére 
való alkalmaztatásában. Mig ugya­
nis az eddigi előírás szerint háború 
esetén a tartalékos tisztek kizáró­
lag az arcvonalban tartoznak csa­
patszolgálatot teljesíteni, addig az 
uj rendelet alapján a jövőben mind­
azokat a tartalékos tiszteket, akik 
utolsó fegyvergyakorlatukat végzik, 
vagy az előtt állanak, háború ese­
tén különböző helyi alkalmaztatás­
ban fogják az egyes csapattestek­
hez beosztani, előképzettségüknek, 
valamint polgári foglalkozásuknak 
figyelembevételével. Erre az eset­
leges háborúban való alkalmaztatá­
sukra pedig már béke idején, fegy­
vergyakorlataik alkalmával ki fog­
ják őket képezni. A hadvezetőség 
ezzel az intézkedéssel azt akarja 
elérni, hogy az arcvonalba háború 
alkalmával csupa rendesen képzett 
csapattiszt kerüljön, a tartalékos 
tisztek pedig olyan helyi szolgálatba 
jussanak, amelynek polgári foglal­
kozásuknál fogva leginkább meg­
tudnak felelni.

— Jogi vizsgák letétele és
módozatai az érvényben levő sza­
bályok szerint címmel egy rend­
kívül hézagpótló mü hagyta el a 
napokban a sajtót. Behatóan, ko­
moly szaktudással és precizitással 
ismerteti az egyetemi tanrendszert 
és a mai jogászképzés hátrányait, 
úgy pedagógiai, mint gazdasági 
szempontokból. Megszívlelendő ta­
nácsokat ad egyben ezek orvoslá­
sára, megjelölvén a helyes utat, 
alapos jogászok nevelésére. A jog­
hallgatóknak, szigorlóknak, ügy véd­
és bíró jelölteknek szakszerű felvi­
lágosítást nyújt minden tanulmányi 
kérdésben és valamennyi jogi vizs­
gára, beleértve az egységes ügy­
védi és birói vizsgát is. A könyv 
Lepage Lajos kolozsvári egyetemi 
könyvkereskedés kiadásában és a 
Dr. Dobó jogi és ügyvédi szemi- 
nórium (Kolozsvár, Bolyai-utca 3) 
szerkesztésében jelent meg.
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Eladó vendéglő és ház
Mindszenten, a főutcán levő nagy- 
vendéglőmet összes berendezés­
sel, házzal együtt — más vállalat 
miatt — örökáron eladó m, 
esetleg haszonbérbe kiadom.
A vendéglő áll: 1 nagyterem, 1 kisterem- 
1 söntés, üvegezett folyosó, fásított kert­
helyiség, szalétli, fedett kuglizó, 2 teke, 
asztal (egyik új); továbbá 6 szoba, 1 téli és 
1 nyári konyha, éléskamra, magtár, jég­
verem, istálló, góré, 2 nagypince, stb. stb.

Saját acetylén világítás! 
Vízvezeték a házban!

Komoly vevőknek, vagy bérbe venni 
szándékozóknak szívesen ad bővebb 
felvilágosítást a tulajdonos:
Zánthó Kálmán vendéglős, jMindszent.

Az újtelepen levő teljesen újonnan 
épült házamat is eladom, vagy 
haszonbérbe kiadom!

Testedzés Mindszentien.
A Mindszenti TestedzőKör 

megalakulásával Mindszentre is be­
vonult a sport. Az ujonan meg­
alakult sportegyesület lesz hivatva 
arra, hogy Mindszenten sportéletet 
teremtsen, hogy fölrázza községünk 
fiatalságát, kivigye őket a friss 
levegőre, a szabad természetbe és 
játszva-tanitva testüket megerő­
sítse, szellemüket pedig felfrissítse.

Ebből az igazán szép munkából 
a Mindszenti Lap is ki akarja 
venni a részét azzal, hogy új ro­
vatot nyit a sport részére. Ebben 
a rovatban megtalálhatják a M i n d- 
szenti Lap olvasói nemcsak a 
mindszenti, hanem az országban 
történt fontosabb sportesemények 
leírását is.

Célja lesz ennek a rovatnak az

is, hogy a nagyközönséggel meg- 
kedveltesse a sportot, felkaroljon 
és támogasson minden oly moz­
galmat, amely a testedzés ügyének 
előmozdítását célozza. Bátorítója, 
lelkesítője, de igazságos bírálója is 
kíván lenni ez a rovat a sport 
kultiválóinak.

Hisszük, hogy a megindult sport- 
mozgalom nem marad hatástalan, 
mert tudjuk azt, hogy Mindszent 
közönségében megvan a vágy és 
a megértés a modern törekvések 
megvalósítása iránt.

A Mindszenti Testedző Kör
elnöksége tegnap estére választ- 
mánvi gyűlést hivott egybe, mely­
nek napirendjén fontosabb folyó­
ügyek szerepeltek.

Tornaünnepély Szentesen.
A Szentesi Torna Egylet 
folyó hó 14-én, szombaton este 
szépen sikerült táncmulatsággal 
egybekötött tornaestélyt rendezett 
a Szegedi Torna Egylet 17 
nő és 18 férfi tornásza közremű­
ködésével. A tornaestélyt a Tóth 
József-szinházban tartották meg, 
hol a szegedi tornászok szebbnél- 
szebb mutatványokkal vívták ki a 
nagyszámban megjelent közönség 
igaz elismerését. A disztorna után 
bankett volt a Petőfi-étteremben, 
amelyen dr. C i c a t r i c i s Lajos fő­
ispán szép beszédben köszöntötte 
fel a szegedi tornászokat. Bankett* 
után a fiatalság táncra perdült és 
szép a mulatságnak csak a reggel * 
vetett véget.

A „nagy“ mérkőzés. Még
mindig élénk izgalomban tartja a 
sportemberek kedélyét a vasárnapi 
Magyar Testgyakorlók Köre—Fe­
rencvárosi Torna Club találkozás, 
mely alkalommal tudvalevőleg a 
bajnokcsapat másodszor is kény­
telen volt vereséggel odahagyni a 
pályát. Sportkörökben az FTC bal- 
szerencséjének tudják be, hogy 
egyenlő erejű ellenfelével szemben 
4:1-re maradt alul.

Modern
könyvkötések
hivatali, kereskedelmi 
vagy magánhasználatra 
elismert szép és tartós kivitelben 
készülnek

Horváth Antal
könyvkötészetében.

ti
Hivatalok, egyházak, iskolák és bankok az or­
szág minden részéből a legnagyobb elismerés 
hangján nyilatkoznak az általam szállított köny­
vek szépségéről és olcsóságáról.

♦ Különlegesség:
Diszkótések, aranyozások 
és aranymetszések,

I a legújabb módszer szerint.

HORVATH ANTAL
:: grafikai::
MÜINTÉZETE
MINDSZENT

Ä vármegye legmodernebb és 
teljesen újonnan berendezett 
könyvnyomtató müintézete és 
papimemu-nagykereskedése 
Egyetlen grafikai műhely, ahol 
a legegyszerűbb nyomtatvány 
is kiváló Ízléssel lesz gyártva 
Két gyorssajtó, 14 munkagép 
Saját erőtelep és vulkanizáló 
Gyönyörű betűujdonságok és 
ékítmények münyomásokhoz 
Interurbán távbeszélő: 9 szám

Meghívó.
A Mindszenti Önsegélyző 

Szövetkezet
1914. évi február hó 22-én 
délután 2 órakor Mindszenten, 
saját helyiségében (Schwáb Dávid- 
féle ház) XXVI-ik (újraalakulás Il-ik)

Rendes évi közgyűlést
tart, melyre az összes tagok ezennel 

meghivatnak.

Elintézendő tárgyak:
1. Igazgatóság és felügyelő-bizottság je­

lentése 1913. évről.
2. Számadások megvizsgálása és a föl-

3.
mentvény megadása.
A tiszta nyeremény felosztása iránti 
intézkedés.

4. Tisztviselők tiszteletdijainak megálla­
pítása.

5. Az igazgató, igazgatóság és felügyelő­
bizottság újraválasztása.

6. Pénztárnok és könyvelők választása.
7. Egyéb tárgyalandó ügy a közgyűlés 

előtt 8 nappal az igazgatónál bejelen­
tendő.

8. Netalán! indítványok.
Mindszent, 1914. évi február hó 2-án.

VITOS GERŐ
igazgató.

Jegyzet. Az eredeti mérleg és zárószámadás, 
úgy az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése 
az intézet helyiségében közszemlére vannak kitéve 
és azokat a részvényesek a hivatalos órák alatt 
megtekinthetik.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKA1 HORVÁTH ANTAL. 

Horváth Antal grafikai müintézete, Mindszent.

£ucza József vegyirnhatisztitó és kelmefestőgyára, Szeged
Alapittatott: 1902-ben. Főüzlet: Laudon-utca 9. Telefonszám: 994. 
Fióküzletek: Gizella-tér3. (Telefon 1055.) és Szent-György-utca 10. (Telefon 1281.) 
Vidéki fiókok: Zenta, Fő-tér; Hódmezővásárhely, Szegedi-u. 8. szám.

TTegytisztitó-és kelmefestő-gyáram a mai kor igényeinek teljesen megfelelően 
»an berendezve és miután a modern technika legújabb gépei rendelkezé­

semre állanak, azon helyzetben vagyok, hogy a legkényesebb ízlést 
igénylő és szakmámba vágó munkát mindenkinek teljes meg­
elégedésére módomban áll azonnal teljesíteni, illetőleg szállítani 

M. kir. szabadalmazott tisztítószereimmel felülmúlhatatlan kivitel­
ben vegyileg tisztítok: úri-, női- és gyermekruhákat, tiszti egyenruhákat, 
hímzést, bútorszövetet, szőnyeget, csipke- és szövetfüggönyöket stb., stb. 
Külön kalaptisztitó-osztály, hol kizárólag férfi- és női-kalapok tisztí­
tásával és festésével foglalkoznak. — Minta-festészet és plisszirozás 
varrodáknak és kereskedőknek. A tisztításra átadott férfiruhák gondosan ki­
javíttatnak szabó-osztályomban. — Gyászesetben szövet- és selyemruhák, 
valamint férfi-öltönyök soron kívül festetnek egész feketére. — Külön­
legesség: strucctollak vegyileg tisztítása, festése és göndöritése.

Vidéki rendelések főüzletemben a legnagyobb figyelemmel intézteinek el. 
Részletes felvilágosítással készséggel szolgálok.

Szives megrendeléseket kér
£ucasa József, vegytisztító és kelmefestő.

Jó munkáért elismerőlevelek az ország minden részéből!
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A „Mindszenti Önsegélyző Szövetkezet“ 1913. évi Zárószámadása.
bevétel Pénztári forgalom 1913. évben kiadás

Lap­
szám

Megnevezés K f

41 Pénztári maradvány 1913. január 1-én ...... 2263 56
15 Takarékpénztári betét utáni kamatokból...... 280 72
28 Kölcsönök visszafizetéséből .......................... 13299 46
29 Előlegek visszafizetéséből ...... ....................... 3398 —
36 Birságdijakból .................................................. 146 10
38 Törzsbetétekből .............................................. 31231 —
39 Átíratás! díjakból .......................................... 13 —
39 Kölcsönök utáni kamatokból.......................... 6325 96
40 Előlegek utáni kamatokból .......................... 843 04

57800 84

Lap­
szám Megnevezés K f

12 Adó és illetékre ............................................. 157 48
14 Jutalékokra ..................................................... 149 40
20 Vegyesekre ..................................................... 114 34
21 Veszteség tartalékra ...................................... 98 —
26 Takarékpénztári betétre.................................. 8280 72
28 Kölcsönökre..................................................... 19400 —

29 Előlegekre ..................................................... 10279 —

33 Tiszteletdijakra .............................................. 1950 —
34 Folyószámla utáni kamatokra ...................... 483 90
37 Üzleti költségekre .......................................... 865 —

38 Törzsbetétekre.................................................. 433 60
38 Folyószámla visszafizetésre .......................... 12500 —

41 Pénztári maradvány 1913. december 31-én... 3089 40

57800 84

MÉRLEG-SZÁMLA
Lap­
szám Megnevezés K f Lap­

szám Megnevezés K f

VAGYON TEHER
6 Felszerelések .................................................... 20 — 7 Törölt törzsbetétek............................................ 207 02

26 Takarékpénztári betét........................................ 8281 56 8 Tartalékalap......................................................... 5984 80
28 Kölcsönök ......................................................... 73746 — 21 Veszteség tartalékalap .................................... 291 83
29 Előlegek ............................................................. 19903 — 32 Tőkésített osztalék............................................ 4477 80
39 Hátralékos kamatok kölcsönök után ........... 143 88 38 Törzsbetétek......................................................... 90285 20
40 Hátralákos kamatok előlegek után ............... 709 34 39 Előre bevett kamatok kölcsönök után........... 710 54
41 Készpénz............................................................. 3089 40 40 Előre bevett kamatok előlegek után ........... 69 54

35 Nyeremény áthozat 1912. évről 972
Folyó évi nyeremény...............  385673

összes nyeremény ............................................ 3866 45

105893 18 105893 18

TARTOZIK Veszteség- és nyereség-számla KÖVETEL

Lap­
szám

Megnevezés K 1 f Lap­
szám

Megnevezés K f

VESZTESÉG NYERESÉG
8 Tartalékalap utáni kamat .............................. 285 — 15 Takarékpénztári betét utáni kamat .............. 280 72

12 Adó és illeték.................................................. 157 48 36 Birság dijak...................................................... 146 10
20 Vegyesek.......................................................... 114 34 39 Átírási dijak .................................................. 13 —
33 Tiszteletdíjak .................................................. 1950 — 39 Kölcsönök utáni kamat.................................. 6133 54
34 Folyószámla kamatok...................................... 483 90 40 Előlegek utáni kamat...................................... 1139 09
37 Üzleti költségek .............................................. 865 — Nyeremény áthozat 1912. évről .......... 9 72

Nyeremény áthozat 1912. évről 972
Folyó évi nyeremény..............  385673

összes nyeremény .......................................... 3866 45

7722 17 7722 17

Karaszka pálmán
könyvelő

Mindszent, 1913. évi december hó 31-én.

Pánczél Károly
aligazgató

Vitos Gerd
igazgató

Apró Ferenc
pénztáros

Gyovay András
ig■ tag.

Keresztes Áron
ig- tag.

Elekes Lajos
ig. tag.

Taar Lajos
ig- tag.

Kardos István
ig- tag.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk. Mindszent, 1914. évi február hó 2-án.

Keresztes Ferenc
f. b. tag

Lipták Jenő
/. b. tag

Wimmer Károly
f. b. elnök

Zánthó Kálmán
f. b. tag

Fölös Mihály
f. b. tag


